FORMULIERUNGSHILFE für Widerspruch 2/2022
Absender

Vorab per Telefax: ???
Kassenärztliche Vereinigung

???
Straße

Ort

Datum, ???
Widerspruch gegen den Honorarbescheid Quartal 3/2022
Sehr geehrte Damen und Herren,

hiermit lege ich gegen den Honorarbescheid 3/2022 vom .xx.xx.202x, zugestellt am xx.xx.202x, fristgerecht Widerspruch ein. 
Ich 

beantrage,

den Honorarbescheid 3/2022 insoweit aufzuheben, als kein höheres Honorar als das in diesem Honorarbescheid bezifferte Honorar zuerkannt wurde und ein höheres Honorar festzusetzen. 
BEGRÜNDUNG:

Die „Deutsche Psychotherapeuten Vereinigung“ und der „Bundesverband der Vertragspsychotherapeuten“ hat gegen das Urteil des Bundessozialgerichts vom 11.10.2017 zu AZ: B 6 KA 36/17 R Verfassungsbeschwerde vor dem Bundesverfassungsgericht eingelegt, da die derzeitige Regelung über den Strukturzuschlag unabhängig von der Neubeurteilung der antrags- und genehmigungspflichtigen Leistungen des Abschnitts 35.2 EBM aufgrund der Neufestsetzung der normativen Personalkosten verfassungswidrig ist.

Daher

beantrage

ich weiter, dass Widerspruchsverfahren wegen der im Raum stehenden Verfassungswidrigkeit der Regelung über den Strukturzuschlag ruhend zu stellen, bis das Bundesverfassungsgericht über die Verfassungsbeschwerde rechtskräftig entschieden hat
Unterschrift
